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ПЕДАГОГІЧНА ОСВІТА БАТЬКІВ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗІЇ У 
ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

Бурак В. В., магістрант 
Поніманська Т. І., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Покликання педагога полягає у створенні умов для розвитку кожної дитини з урахуванням її можливостей. 

У сучасному світі значно зросла кількість дітей з порушеннями нормального розвитку: якщо у середині XX ст. 60-
70% новонароджених були практично здоровими, то сьогодні до 40-50% дітей мають певну схильність до змін у 
розвитку. Кількість дітей зі складними розладами розвитку за цей час майже не змінилася (4-5%), однак значно 
більше дітей з «граничним» розвитком. Їх розвиток може бути наближений до нормального лише за умови 
правильного виховання і спеціального навчання. Тому особливої актуальності набули психолого-педагогічні 
дослідження, у яких вивчаються умови ефективного поєднання родинного та суспільного виховання дітей з 
особливими потребами. 

У розв’язанні основних завдань дошкільної освіти сьогодення акцент робиться на інтеграцію родинного та 
суспільного виховання. З цією метою робота дошкільних навчальних закладів має спрямовуватися на активне 
залучення сім’ї до навчально-виховного процесу, на гуманізацію відносин між членами родини та працівниками 
дошкільного закладу, на свободу вибору батьками дитячого садка, групи, вихователів. Дія принципу 
взаємопроникнення дошкільного закладу та сім’ї, цих двох важливих соціальних інститутів забезпечує поєднання 
сімейного та суспільного виховання та їх спрямування на реалізацію єдиної мети – гармонійний розвиток 
особистості дитини[5].  

Сучасні соціологічні та психолого-педагогічні дослідження дозволяють стверджувати, що серед різних 
соціальних інститутів і соціальних груп, які впливають на формування особистості, сім’я посідає важливе місце. 
Саме сім’я з її інтимно-особистісними зв’язками, як ніяка соціальна установа, може забезпечити дитині емоційний 
захист, відчуття питомості свого існування, щирої зацікавленості в ній. Сім’я – це те середовище, в якому в дитини 
формується уявлення про себе, «Я-концепція», вона приймає певні рішення щодо себе, починається розвиток 
соціальної природи дитини[2].  

Універсальність педагогічного й психологічного впливу сім’ї зумовлена, по-перше, безкорисливою любов’ю 
батьків до своєї дитини, абсолютність якої дає їй захищеність в світі, тому що емоційні гаразди дитини ґрунтуються 
на впевненості у любові близьких, рідних людей. По-друге – багаторольовою структурою сімейної спільноти, що 
забезпечує багатогранність і постійність виховного впливу. По-третє – наявністю природних умов для залучення 
дітей до найрізноманітніших внутрішньо-сімейних стосунків та діяльності. За тривалістю виховного впливу на 
особистість жоден з інститутів виховання (дошкільний заклад, школа) не може зрівнятися із сім’єю. Саме у родині 
закладаються основи особистості дитини[6]. 

Як зауважують вчені, щодо дитини з особливими потребами сім’я може виступати в якості як позитивного, 
так і негативного фактора виховання. Позитивний вплив на особистість дитини складається з того, що ніхто, крім 
найближчих до неї у сім’ї людей – мами і тата, бабусі та дідуся, брата, сестри – приймаючи дитину такою як вона є, 
не ставиться до неї краще, не любить її так і не турбується стільки про неї. І разом з тим, ніякий інший соціальний 
інститут не може потенційно нанести стільки шкоди у вихованні дітей, скільки може зробити сім'я, якщо батьки не 
володітимуть знаннями про можливості своєї дитини та вміннями ці можливості реалізувати. Все це обумовлює 
актуальність обраної нами теми магістерської роботи, яка звучить наступним чином: «Педагогічна освіта батьків 
дітей з особливими потребами в умовах інклюзії в дошкільному навчальному закладі». Актуальність її спричинена 
щорічним зростанням народжуваності дітей з вадами розвитку, відсутністю узгодженої мережі послуг для сімей 
неповносправних дітей, нестачею компетентних фахівців в галузі надання психологічної підтримки[3]. 

У зв’язку з цим проблема навчання та виховання «особливих дітей» стає дедалі актуальною у педагогіці та 
психології. Зростає інтерес до проблеми правильного вибору форми виховання та навчання дітей з особливими 
потребами (індивідуальна, інтегрована, інклюзивна форми), підвищення рівня професійної компетентності педагога 
щодо роботи з дітьми даної категорії, співпраці з їх батьками. Багато авторів вказують на виключно важливе значення 
інклюзивної форми навчання та виховання дітей з вадами психофізичного розвитку (О. Чубарук, П. Луценко, Л. Зігле, 
А. Паяторова), яка є найновішою формою організації навчально-виховного процесу. Використання інтеграції 
навчальної діяльності породжує проблему інклюзії особливих дітей у загальнорозвиваючі групи[4].  

Організація інклюзивного виховання та навчання передбачає вирішення ряду суперечностей між: 
- бажанням батьків «особливої дитини» та реальним темпом її розвитку; 
- психологічною потребою «особливої дитини» та відсутністю бажання у батьків; 
- прагненням батьків «дитини з проблемами розвитку» та психологічною негативністю батьків дітей 

загальнорозвиваючих груп; 
- бажанням батьків «особливих дітей» та психолого-педагогічною неготовністю вихователів дошкільного 

закладу; 
- потребою відкритого суспільства в інтеграції дітей з особливими потребами та реальним психофізичним 

станом малюка. 
Аналіз проблеми інклюзії «особливих дітей» в загальнорозвивальні групи підводить до висновку, що 

результативність цього процесу значною мірою залежить від ставлення дорослих (вихователів та батьків) до дітей, 
прийняття їх такими, якими вони є, тому чи не найважливішою умовою ефективності цієї роботи є формування у 
батьків позитивної установки на оптимістичні перспективи розвитку їх малюка в інтегрованій групі, озброєння 
педагогів відповідними знаннями. Адже надзвичайно важливо, щоб поряд з дітьми працювали компетентні педагоги 
та оптимістично налаштовані батьки. Тому саме пошуки шляхів ефективної педагогічної взаємодії двох таких 
важливих інститутів є одним із перспективних напрямів нашого дослідження. 

Метою дослідження є визначення ефективних методів і форм педагогічної освіти батьків дітей з 
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особливими потребами в інклюзивних групах. Об’єкт дослідження: процес виховання дітей з особливими потребами 
в інклюзивних групах. Предмет дослідження: особливості педагогічної освіти батьків дітей з особливими потребами 
в умовах інклюзії в дошкільному навчальному закладі. 

Робоча гіпотеза: у вихованні дітей інклюзивних груп важливою є співпраця вихователів та батьків, 
спрямована на вироблення спільної лінії виховання дитини. Важливими умовами цієї співпраці виступають: 
вивчення вихователем особливостей розвитку дитини, умов її життя в родині та врахування цих особливостей в 
організації навчально-виховного процесу; активна участь батьків у навчально-виховній роботі в ДНЗ і вдома; 
постійне підвищення рівня педагогічної культури батьків; формування психологічної «Я – концепції» батьків, діти 
яких мають проблеми у розвитку; формування у батьків установки на наявність оптимальної перспективи розвитку 
дитини з особливим потребами. 

У дослідженні використані методи: аналітичні (аналіз наукової літератури, вивчення педагогічного 
досвіду); емпіричні (спостереження, індивідуальні і групові бесіди, анкетування, вивчення медичної і психолого-
педагогічної документації, формувальний експеримент); методи математичної статистики (вивчення і аналіз 
результатів педагогічного експерименту, критерій Стьюдента). 

Психолого-педагогічний експеримент здійснювався протягом 2014 – 2015 навчального року на базі НВК 
«Школа радості» – садочок «Чародій» м. Золочів Львівської області та Центру ранньої педагогічної реабілітації 
«Джерело». 

На констатувальному етапі здійснено аналіз планів роботи (річного плану ДНЗ, перспективних планів груп) 
за тривалий період (1 – 2 роки для виявлення особливостей змісту, форм та методів організації співпраці ДНЗ з 
батьками вихованців. Проведено порівняльний аналіз змісту, форм та методів цієї роботи у загальнорозвиваючих та 
інклюзивних групах дошкільного навчального закладу. Спостереження за роботою вихователів різних груп 
дошкільного закладу. Було спрямовано на використовувані педагогами зміст, форми та методи роботи з батьками, 
залучення їх до виховання дошкільнят з метою визначення проблемних моментів співпраці вихователів та батьків.  

Було проведене анкетування батьків з метою: 1) виявлення їх ставлення до проблеми виховання та уявлень 
про процес виховання дітей дошкільного віку в дошкільному закладі та сім’ї; 2) виявлення їх ставлення до того що у 
групі дитячого садка з їхнім малюнком виховуються діти з вадами психофізичного розвитку, а також анкетування 
вихователів з метою виявлення їх ставлення до формування комбінованих груп із здорових та «особливих дітей». 
Заключним етапом стало тестування батьків з метою виявлення рівня їх педагогічної культури. 

Як засвідчило дослідження, деякі батьки не зацікавлені у тісній співпраці з дошкільним навчальним 
закладом. Але нам вдалося викликати у них бажання цікавитися вихованням дітей, що є головним на першому етапі 
формування педагогічної культури батьків, адже зацікавленість у вирішенні «дитячих» проблем – запорука зростання 
освіченості кожного з батьків. Поступово ми спостерігали зростання товариськості між вихователями та окремими 
батьками, підвищення самоконтролю та зменшення емоційної нестійкості, напруженості, тривожності батьків дітей з 
особливими потребами. В результаті було виявлено позитивні зміни в міжособистісних стосунках батьків з 
педагогами: зростання відчуття психологічної опори, підтримки, захисту; налаштування на комунікацію з 
вихователями, зменшення почуття сорому за свою дитину.  

Було підтверджене припущення, що виховання та навчання дітей з особливими потребами може успішно 
здійснюватися лише в умовах співпраці дитячого закладу з сім'єю на засадах співробітництва. 

Проведене нами дослідження свідчить, що важливими умовами співпраці ДНЗ з сім'єю у вихованні 
«особливих дітей» виступають: 

- вивчення вихователем особливостей розвитку дитини, умов її життя в родині та врахування цих 
особливостей в організації навчально-виховного процесу; 

- активна участь батьків у навчально-виховній роботі в ДНЗ і дома; 
- постійне підвищення рівня педагогічної культури батьків; 
- коригування психологічної «Я-концепції» батьків, діти яких мають проблеми у розвитку; 
- формування у батьків установки на наявність оптимістичної перспективи розвитку дитини з 

особливими потребами. 
Відзначимо і те, що сьогодні дуже важливим є підвищення рівня педагогічної культури батьків. Педагогічна 

культура батьків − це компонент загальної культури, який акумулює в собі накопичений попередніми поколіннями 
досвід виховання дітей в сім′ї.  

Виявляючи рівень педагогічної культури батьків на констатувальному етапі нашого дослідження, за 
допомогою спеціальних тестів, які допомогли їм зрозуміти, наскільки вони хороші батьки, зробити певні висновки 
відносно проблеми виховання дітей, ми дійшли висновку що переважає середній рівень батьківської педагогічної 
культури. 

На основі цих даних ми прагнули допомогти батькам краще пізнати самих себе, отримати нові уявлення про 
рівень власної педагогічної культури, батьки погодилися повторно пройти тестування. Це проводилося на 
формувальному етапі дослідження. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: більш детально розкрито сутність і уточнено поняття 
«інклюзивне виховання»; проаналізовано систему форм інклюзивного навчання дітей з вадами розвитку; 
експериментально доведена ефективність таких умов співпраці вихователів і батьків, як: вивчення вихователем 
особливостей розвитку дитини, умов її життя в родині та врахування цих особливостей в організації навчально-
виховного процесу; активна участь батьків у навчально-виховній роботі в ДНЗ і дома; постійне підвищення рівня 
педагогічної культури батьків; формування психологічної «Я-концепції» батьків, діти яких мають проблеми у розвитку; 
формування у батьків установки на наявність оптимальної перспективи розвитку дитини з особливими потребами.  

Практична значущість дослідження пов’язана з можливістю використання апробованих форм і методів 
співпраці вихователів з батьками дітей інтегрованих груп та системи різноманітних методик роботи з дітьми з 
особливими потребами в навчальному процесі інтегрованих груп сучасного дошкільного закладу. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ ПРОБЛЕМНОСТІ ДЛЯ РОЗВИТКУ ТЕХНІЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ В 

УЧНІВ СТАРШИХ КЛАСІВ В ПРОЦЕСІ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ  
Валага С. М., магістрант 

Янцур М. С., кандидат педагогічних наук, професор  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Опрацювавши статті із різних джерел вчителі трудового навчання наголошують що, одним із важливих 
завдань сучасної школи є підготовка молодого покоління до технічної діяльності, що вимагає технічних та 
технологічних знань і вмінь й оперативності у прийнятті рішень. Підготовка до технічної діяльності є тривалим 
процесом формування свідомості, розвитку інтелекту, створення культу техніки. 

Аналіз сучасного середовища життєдіяльності людини засвідчує, що воно носить переважно штучний, 
рукотворний характер, який залежить від перетворюючої діяльності людини і може бути назване техногенним. 
Виразником перетворюючої діяльності людини стали техніка й технології, які відображають сукупність способів і 
засобів праці, кваліфікацію працівників, розвиток інфраструктури. Сучасна техносфера характеризується 
різноманітністю технічних засобів і технологій, котрі за своєю сутністю і призначенням дозволяють забезпечити 
гарантоване отримання необхідного продукту праці відповідно до заданих цілей діяльності. Характер технічної 
оснащеності суспільства і наявних технологій у їх сукупності відображають рівень інтелектуального, духовного 
потенціалу суспільства, можливості самореалізації кожної людини [3, c.92-96]. 

Для розвитку в учнів технічних здібностей в процесі навчання учитель повинен максимально активізувати 
їх розумову діяльність, а це можливо, якщо на уроках застосовувати технології проблемного навчання такі як 
проблемна задача, проблемне питання, проблемна ситуація, проблемна ситуація. 

Керівник (учитель), має вести спостереження за кожним учнем, визначати його психологічні, технологічні, 
технічні й творчі здібності з метою їх подальшого цільового розвитку. Педагог має розглянути механізм творчої 
діяльності учня, працювати з кожним і знайти закономірності його розвитку в різних аспектах.  

Здібності являють собою високий рівень розвитку загальних і спеціальних знань, умінь і навичок, що 
забезпечують успішне виконання людиною різних видів діяльності [2, c.564]. 

Розвиток технічних здібностей в загальноосвітніх навчальних закладах на сучасному етапі здійснюється, 
але частково, систематичної роботи для формування і розвитку технічних здібностей не проводиться, особливо в 
плані розвитку всіх компонентів цих здібностей за допомогою технологій проблемності. 

Сутність технічних здібностей полягає у поєднанні індивідуально-психічних властивостей, які дають 
можливість людині, при сприятливих умовах, порівняно легко і швидко засвоїти систему конструкторсько-
технологічних знань, умінь і навичок, тобто досконало оволодіти однією чи декількома технічними професіями і 
досягти значних успіхів у них [4, c.83]. 

Головними компонентами технічних здібностей є: схильність до техніки і технічної творчості (інтерес і 
нахил), технічне мислення, просторова уява, технічна спостережливість, досвід у галузі техніки, добре виражена 
зорова і моторна пам’ять, точність окоміру, ручне вміння (спритність), моральні якості [4, c.83]. 

Теорія проблемного навчання (проблемно-діяльнісний підхід до навчання). Основною метою 
проблемного навчання є забезпечення активного ставлення учнів до оволодіння знаннями, уміннями і а навичками, 
інтенсивного розвитку їхньої самостійної пізнавальної діяльності та індивідуальних творчих здібностей 
навчальних задач або завдань, за допомогою розв'язування пізнавальних, які не до кінця визначені. 

Дослідження психологів (С. Л. Рубінштейн, Г. С. Костюк та ін.) переконливо доводять, що мислення, як 
правило, починається з проблеми чи запитання, з подиву чи нерозуміння, з протиріччя. Тобто, проблемна 
ситуація спонукає особистість до активного мислення. В теорії проблемного навчання основними поняттями є 
поняття «проблемне запитання», «проблемна задача», «проблемне завдання», «проблемна ситуація» [1]. 

Проблемне запитання, на відміну від звичайного, не передбачає простого пригадування або 
відновлення знань.  

Проблемна задача — форма організації навчального матеріалу із заданими умовами і невідомими даними, 
пошук яких потребує від учнів активної розумової діяльності: аналізу факторів, з'ясування причин походження 
об'єктів, їх причинно-наслідкових зв’язків тощо.  

Проблемне завдання передбачає вказівку учням про їх самостійну пошуково-пізнавальну діяльність, 
спрямовану на одержання необхідного результату.  

Проблемна ситуація — стан розумового утруднення учнів, який створено спеціально вчителем за 
допомогою певних прийомів, методів і засобів [1]. 

Ми пропонуємо розвивати технічні здібності за допомогою технологій проблемності. Нашу методику, ми 
використовували в загальноосвітніх навчальних закладах з профілем «Деревообробка». Рівень розвитку технічних 
здібностей ми провіряли до та після впровадження нашої методики. Результати дослідження після проведення нашої 
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